



晋江“智慧网格”再升级

打造三大基础中台和五大场景应用,让网格管理更加便捷高效、基层治理更加精细穿透

■海都记者 董加国
杨江参

昨日下午,晋江市智慧网格服务管理信息平台新功能启用推广会召开。今年,晋江重点升级建设“智慧网格”2.0版,打造三大基础中台和五大场景应用。这次推广会上推介的民意速办、任务处置、吹哨报到3个功能平台,让网格管理更加便捷高效、基层治理更加精细穿透。

打造三大基础中台和五大场景应用

海都记者从推广会现场了解到,晋江市智慧网格服务管理信息平台于2022年6月启动规划建设,分三期实施,重点打造“1+3+5+N”场景应用(“1”即一个基础要素信息汇聚平台;“3”即民意速办中台、任务处置中台、吹哨报到中台;“5”即“网格+矛盾纠纷调处”“网

格+安全生产”“网格+两违治理”“网格+防汛救灾”“网格+司法送达”五大场景),实现“人、事、物、组织”服务管理数字化、智能化。去年,晋江重点打造“智慧网格”1.0版,建立基础要素数据库,全市“一张图”划定电子网格,全面采集汇聚“一标三实”基础信

息,全市共采集人口信息超220万人、房屋信息169万栋(间),实现要素落图、一屏统览。在疫情防控期间,通过智慧网格平台,实现入晋涉疫人员、居家管控人员、阳性感染人员等重点对象的精准定位、实时管控,对精准高效防控疫情发挥重要作用。

到2024年底力争建成智慧网格平台3.0版

记者获悉,其中,民意速办中台是网格员巡查上报、部门调度处置的桥梁,打通网格日常巡查问题上报端口,梳理事件类别和类型、接件和办理时限,由网格员将每日巡查发现的问题以图文形式,按各级处置权责逐级上报村级、镇级、市级管控中心分解处置、办理反馈,形成闭环处置体系。也就是说,通过民意速

办中台,网格员可以随时随地上报群众身边的难事要事,逐级流转处置、全程监督整改,真正做到“畅通民意、赢得民心”。任务处置中台是市直职能部门向基层下发工作任务、督导落实情况的重要通道。通过任务处置中台,可以统一归集、审核、下发市直部门工作任务,网格员通过手机APP办理,实现

工作穿透到底、落实全程监督、决策智能分析。吹哨报到中台是智慧网格平台的协同联动中心。通过吹哨报到中台,推动市直单位力量下沉,网格、村社遇事可以吹哨召集,相关部门要线上接单、线下报到,现场联动协商矛盾问题、联合打击违法行为等,让“网格吹哨、部门报到”的制度真正落地落实,

让基层真正有底气、有力量办事,实现“小事不出村、大事不出镇”。

据悉,到2024年底,晋江还将力争建成智慧网格平台3.0版,主动嵌入晋江“城市大脑”体系,深度融入市域社会治理,链接物联网感知系统,持续拓展“3+5+N”应用体系,深化“N”项场景应用,不断提升基层治理科学化、精细化、智能化水平。

泉州首次出口高纯度稀有气体氩气

■新福建

记者从泉州海关获悉,4日,经泉州海关检验监管,由林德中化(泉州)气体有限公司申报的46吨高纯度液态氩气顺利出口新加坡,这是泉州市首次出口液态氩气。

据了解,液态氩气在工业、食品、科研、医疗、电子行业等领域用途广泛,可以起到冷却、金属保护、动力推进、金属冶炼、照明、酿酒保护等作用,产品需要低温和高压储存运输。

由于氩气是无色无味的单原子气体,保存或操作不当极易引起泄漏,人员意外大量吸入会导致呼吸困难,甚至心跳停止。同时,出口氩气通常为超低温技术压缩的液态氩气,需要使用特殊罐车盛装,运输过程中极易引发装置泄漏、低温冻伤等问题。加上此次试水高纯度液氩是林德中化(泉州)气

体有限公司投产后首次出口产品,合同约定交货期短,对相关流程不了解,企业担心无法按时出口。

泉州第一时间指导企业落实液氩安全生产、储存、运输相关措施,并制定严密的出口查验监管方案,及时开展现场查验,全面检查货物存放环境,对货物的出口危险化学品生产企业符合性声明、外观包装、危险公示标签和安全数据单样本等进行验核,对产品进行取样送检,对储罐的“服役期”及密封性进行检验,确保首批液氩以零延迟的速度顺利安全出口。

“安全是头等大事。感谢海关高效专业监管,也是我们货物安全出口的重要保障,大大增强了我们走出国门进一步拓展海外市场的信心和决心!”林德中化(泉州)气体有限公司总经理吴平表示,公司下半年将加大海外市场开拓力度,预计年出口量将达2000吨。

优企惠企 南安打好政策“组合拳”

为工业企业“量身定制”,发布一系列优企惠企政策

■海都记者 董加国
杨江参 文/图

昨日上午,泉州南安召开全市工业企业高质量发展大会。海都记者从大会现场了解到,南安发布一系列优企惠企政策,概括起来就是“7+5”。“7”是今年来为工业企业量身定制的七项政策;“5”是近两年来出台的,还在有效期内的五项政策。

七项政策,助力工业企业发展

《鼓励企业入园四条措施》。对租赁厂房的,给予入驻首年度免租金。对购买厂房的,分三个层级递增叠加补助,最高每平方米补助200元。对贷款购买厂房的,给予50%的贴息补助。通过融资租赁引进高端设备的,按租赁合同金额的20%给予补助。对新入园规上企业,按其本级财政贡献增量部分的80%给予奖励。

《促进工业企业升规纳统八条措施》。为促进中小企业健康发展,保障工业经济发展活力,力争2023年新增规上工业企业205家以上。对2023年新纳统企业,给予每家20万奖励,并对其财政留成增量部分的80%给予奖励。同时,在能源要素保障、教育资源倾斜上也有一揽子措施。

《促贸易、拓市场专项行动方案》。为稳住外贸基本

盘,拓展市场、增加订单,对参加境内展会的,按展位费50%给予补助;对展会签约订单给予1%~2%的补助。

《优化企业上市服务八条措施》。对完成股改的,给予30万奖励。在交易层挂牌的,给予30万奖励;在基础层挂牌的,给予120万奖励;直接在创新层挂牌的,给予200万奖励。对间接上市的,给予500万奖励。

《链接新能源产业奖励措施》。为鼓励企业链接新能源领域,推动新能源产业加速成势,对与新能源企业开展协作配套,销售额在1000万~5000万及以上的,按档次给予10万~30万的奖励;对链接新能源企业进行设备升级的,给予10%补助。

《扶持石材龙头企业五条措施》。对购买加工设备的,按购置款10%给予补

助。对认定为各级工业设计中心的给予10万~30万奖励,对获评各级文化企业的给予8万~100万奖励。对本级财政贡献增量部分给予80%的奖励。现行的《石材产业转型升级实施方案》,每年给予400万石粉利用专项补助;对石材企业参与省外招标项目的,按中标合同金额2%给予补助。

《推广运用石材线锯措施》。金刚线切割设备具有锯缝小,产生的废水、废渣少,成材率高等优点。为推进该设备的运用,减少石粉产生量,解决生态环保问题,专门出台《推广运用石材线锯措施》,对购买前100台设备的,按10%~15%给予补助;对生产、销售设备企业,按本级财政贡献增量部分的80%给予补助,预计补助资金超6000万。

《扶持石材龙头企业五条措施》。对购买加工设备的,按购置款10%给予补



泉州南安发布系列优企惠企政策

五个方面,推动企业提质增效

政策体系中的“5”,主要包括提质增效、科研创新、审批服务等五个方面。

鼓励提质增效。为引导企业走“专精特新”发展之路,对认定为国家级专精特新重点“小巨人”的,连续三年、每年奖励200万;对认定为国家级、省级“专精特新”的,分别给予60万、13万的奖励。目前南安市“专精特新”企业已有77家,居全省县级市前列。

助力科研创新。对

国家高新技术企业给予20万~40万奖励。对企业研发经费给予2%~6%的补助。

对研发经费投入增量部分,按南安市承担部分再叠加30%的补助。

提升三产活力。对新增限上商贸企业,给予每家5万~10万奖励,月度新增的再叠加3万。对实行统一结算,并纳入限上商业的,一次性奖励20万。对成立销售公司或进行专业采购销售,并纳入限上商业的,一次性奖励10万。

壮大人才队伍。为培育壮大高技能人才队伍,对企业外出招聘,给予省外5000元、省内2000元的劳务补助。对取得专项证书或职业技能证书的,给予500~3000元培训补贴。

加强审批服务。发布促进存量工业用地提质增效指导意见,拓宽部分工规办理豁免范围,对未办理《建筑工程规划许可证》的,经部门审查并实地核实后,给予审批办理。